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АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ ЗБУТОВОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У сфері організації збутової діяльності важливим елементом є оптимізація 

організаційної структури управління збутом, тобто приведення її у відповідність до 

встановлених цілей у сфері збуту і розроблених стратегій управління збутом. Реалізація 

стратегій управління збутом вимагає проведення стратегічних змін у відповідних сферах 

діяльності підприємства. 

Правильна організація управління збутовою політикою і своєчасне впровадження 

збутових стратегій можуть забезпечити підприємству міцну позицію на ринку й активізувати 

ринкову діяльність підприємства в умовах жорсткої конкуренції [1]. 

Гнучкий підхід до розподілу стратегічних ресурсів є одним з ключових факторів 

успішного управління збутовою політикою. При цьому головним завданням є розподіл 

ресурсів за напрямами, що є найбільш пріоритетними і дозволяють досягти встановлених 

цілей у сфері збуту. 

Невід'ємним елементом організації збутової діяльності є створення корпоративної 

культури, оскільки вона формує корпоративний дух підприємства, забезпечує персонал 

системою правил і цінностей, а отже, забезпечує досягнення максимальних результатів. 

За допомогою обліку здійснюється відображення фактичного стану збутової діяльності 

за основними її параметрами. Контроль забезпечує спостереження за збутовою діяльністю і 

роботою збутових підрозділів з метою виявлення відхилень, під якими слід розуміти 

здійснення операцій з недотриманням діючих законів, положень, стандартів, наказів 

посадових осіб, що ведуть до порушення планової, договірної, фінансової і трудової 

дисципліни. За допомогою аналізу здійснюють контроль і оцінку стану збутових процесів та 

ефективності управління збутовою політикою, а також розробляють коригувальні дії.  

Регулювання полягає у видачі керуючих дій та вживанні заходів, тобто в підтриманні 

керованих об‘єктів в необхідному стані на основі застосування результатів аналізу. 

Аналіз дає можливість кількісно і якісно оцінити зміни, що відбуваються у збутовій 

діяльності відносно заданої програми. За результатами проведеного аналізу вибираються 

варіанти управлінських рішень, спрямовані на усунення причин негативних відхилень і 

створення сприятливих умов для розвитку прогресивних змін, розкриваються невикористані 

чи додатково виявлені можливості для підвищення результативності збуту, або його 

оптимізації. В управлінській діяльності аналіз займає проміжне місце між збором і обробкою 

інформації з одного боку та прийняттям управлінських рішень з іншого. Таким чином, що 

прийняттю кожного управлінського рішення передує робота щодо оцінки його доцільності та 
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ефективності. Адже непродумані, неефективні рішення можуть завдати непоправної шкоди і 

навіть призвести до фатальних наслідків.  

Отже, кожне управлінське рішення визначається глибиною, якістю і своєчасністю 

проведеного аналізу, тобто чим він ретельніший, тим ґрунтовніше управлінське рішення. У 

цьому і полягає суть аналізу, і як функції управління, і як виду управлінської діяльності. 

Економічний аналіз тісно пов‘язаний зі іншими функціями управління і забезпечує їх 

виконання, а тому, як вважають, є всезагальною функцією управління [2]. 

У той же час аналітичне забезпечення управління збутовою діяльністю підприємства 

охоплює такі принципові кроки: 

− вивчення зовнішніх та внутрішніх умов і чинників збутової діяльності; 

− групування чинників, їх ранжування та оцінка значимості, відбір найсуттєвіших; 

− оцінка та кількісний вимір впливу чинників на результативність збутової діяльності; 

− виявлення та оцінка ризиків збутової діяльності і розробка заходів щодо їх мінімізації; 

− прогнозування рівня  збутового потенціалу підприємства; 

− з‘ясування потенційних можливостей підвищення ефективності системи збуту та 

розробка комплексу заходів щодо їх використання; 

− оцінка витрат на реалізацію розроблених заходів та їх ефективності; 

− моніторинг і коригування ходу реалізації збутової політики підприємства. 

З перерахованого вище випливає, що кожен крок на шляху до обґрунтування збутової 

політики підприємства та контролю за її реалізацією містить аналітичну складову, т.б. є за 

своїм характером і змістом аналітичною діяльністю [3].  

Значення аналізу в умовах нестабільності та непрогнозованості змін ринкового 

середовища суттєво зростає, адже він є дієвим засобом обґрунтування та вибору доцільних 

управлінських рішень, спрямованих на забезпечення ефективної збутової політики 

підприємства (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 1. Аналіз в управлінні збутовою політикою підприємства 

 

Під час аналізу зовнішніх факторів, що визначають збутову діяльність підприємства, 

необхідно вивчити чинні законодавчі акти, що її регулюють, тенденції розвитку 

загальноекономічної ситуації в країні та регіоні (політична ситуація, інвестиційний клімат, 

рівень інфляції, умови оподаткування і кредитування діяльності, рівень зайнятості 
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населення, реальна купівельна спроможність споживачів тощо) а також стан ринку 

продукції, профільної для даного підприємства, наявність і доступність науково-технічних 

розробок у цій сфері та їх вплив на збут. 

У сфері аналізу збутової політики важливими елементами є дослідження 

макросередовища і середовища безпосереднього оточення підприємства, що дозволяє 

виявити ризики у сфері збуту. 

Дослідження зовнішнього середовища можна узагальнити за допомогою розробки 

матриці зовнішніх ключових факторів ризику й можливостей збутової діяльності 

підприємства (PEST- аналіз).  

Динамічне зовнішнє середовище функціонування підприємства, загострення боротьби за 

ринки збуту посилюють цільову орієнтацію кожного підприємства на споживача. Вивчення 

потреб покупців дає можливість окреслити перспективи збуту та обґрунтувати напрями 

підвищення ефективності збутової діяльності.  

Кожному підприємству перед тим, як планувати обсяг виробництва, формувати свої 

виробничі потужності, необхідно вивчити попит на продукцію, ринки її збуту, їх місткість, 

реальних і потенційних конкурентів, споживачів, можливість організувати виробництво за 

конкурентною ціною, доступність до необхідних матеріальних ресурсів, наявність кадрів 

необхідної кваліфікації і т.п. Іншими словами, діяльність будь-якого підприємства повинна 

починатися з маркетингового аналізу, в ході якого виробник повинен визначитися, на який 

сегмент ринку, на які групи споживачів він буде орієнтований з пропозицією своїх товарів і 

послуг. 

Важливим напрямком аналізу системи збуту підприємства є дослідження товарного 

портфеля підприємства з метою виявлення найбільш привабливих товарних груп і 

ідентифікація окремих видів продукції за стадіями життєвого циклу з використанням 

матриці Бостонської консалтингової групи (БКГ).  

Аналіз системи збуту підприємства передбачає також і оцінку стану запасів готової 

продукції на складах з позиції своєчасного і повного виконання договірних зобов‘язань 

підприємства а також їх оптимальності.  

Важливим аспектом аналізу збутової діяльності підприємства є оцінка прибутковості 

системи збуту, що спрямована на виявлення найбільш прибуткових видів продукції, та є 

базою для розробки стратегії позиціонування товарного асортименту підприємства. 

Таким чином, розроблення збутової політики підприємства повинно базуватись на 

результатах аналізу наявної збутової системи [3]. При чому цей аналіз доцільно здійснювати 

не лише за вказаними вище кількісними показниками, але й такими якісними 

характеристиками такими як рівень обслуговування, задоволеність і прихильність покупців, 

результативність комунікаційної політики, правильність вибору сегментів ринку тощо. 
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